Allegato A
MODELLO DI DOMANDA

Manifestazione di interesse finalizzata alla individuazione di aree idonee alla localizzazione di Centri comunali di raccolta (Isole ecologiche) da realizzare in attuazione del Piano d’Ambito provinciale. 
Oggetto: Proposta di messa a disposizione di aree idonee

SOGGETTO PROPONENTE

Comune di                                                      C.F.                                             con sede in provincia di                                     alla Via                                  n.         

RICHIEDENTE
Il/la sottoscritto/a                                                           , nato/a a                                  Prov.        ,

il                          , residente in                                             Prov.        , 

alla via                                    , n.           , cap                , C.F.                                                          ,

e-mail                                                                    , pec                                                                     ,

nella qualità di                                                               del soggetto proponente,

rappresentandone la volontà a partecipare all’avviso in oggetto ai sensi e per gli effetti del provvedimento                                                                                      (indicare estremi provvedimento)

CHIEDE

Di partecipare all’avviso di messa a disposizione di aree idonee alla localizzazione di Centri comunali di raccolta (Isole ecologiche) da realizzare in attuazione del Piano d’Ambito provinciale. 
Alla presente si allega:

· Attestazione di proprietà comunale dell’area o, in alternativa, la disponibilità da comprovare, in tal caso, attraverso il contratto di comodato d’uso o atto di concessione o documentazione provante l’attivazione delle procedure di acquisizione della disponibilità dell’area;

· Certificato di destinazione urbanistica dell’area;

· Visura catastale e stralcio di mappa catastale;

· Deliberazione della Giunta Comunale di individuazione dell’area potenzialmente idonea alla localizzazione dell’impianto;

· Eventuale progettazione comunale in itinere dell’impianto. 
· Deliberazione della Giunta Comunale di individuazione dell’area potenzialmente idonea alla localizzazione dell’impianto.
Luogo e data                                                                                 IL/LA RICHIEDENTE                     
